

Καταπολέμηση της παράνομης δηλητηρίασης της άγριας ζωής με το πρόγραμμα LIFE BalkanDetox

Το πρόγραμμα LIFE BalkanDetox στοχεύει στην καταπολέμηση της παράνομης δηλητηρίασης της άγριας ζωής στην Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την Κροατία, την Ελλάδα, τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας και τη Σερβία, αλλάζοντας τις αντιλήψεις και τη συμπεριφορά όλων των εμπλεκόμενων ομάδων, από τους φορείς λήψης αποφάσεων, έως το ευρύ κοινό και τους πραγματικούς χρήστες δηλητηριασμένων δολωμάτων.

Μερικές από τις κύριες δράσεις του Προγράμματος περιλαμβάνουν:

- Σχηματισμό επίσημης Εθνικής Ομάδας Εργασίας ενάντια στα δηλητήρια σε χώρες-στόχο
- Ανάπτυξη και θεσμοθέτηση επιχειρησιακών πρωτοκόλλων για τη διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης
- Υιοθέτηση των υπαρχόντων Εθνικών Οδικών Χαρτών ενάντια στη Δηλητηρίαση σε χώρες-στόχο
- Δημιουργία εθνικών βάσεων δεδομένων που να περιλαμβάνουν όλα τα περιστατικά δηλητηρίασης (www.wildlifepoisoning.lifeneophron.eu)
- Διερεύνηση της πρόληψης νόμιμων και παράνομων τοξικών ουσιών που χρησιμοποιούνται ως δηλητηριασμένα δολώματα
- Χρήση συστήματος εντοπισμού GPS για βελτιωμένη ανίχνευση και πρόληψη πιθανών περιστατικών δηλητηρίασης
- Ενίσχυση των θεσμικών ικανοτήτων και της αποτελεσματικότητας δίωξης με την παροχή ειδικής εκπαίδευσης στους εμπλεκόμενους φορείς μέσω της Ακαδημίας Εγκλήματος Άγριας Ζωής
- Υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης με στόχο το ευρύ κοινό και ειδικές ομάδες-στόχο.

Μέσω αυτών των δράσεων, απώτερος στόχος είναι η οικοδόμηση ικανοτήτων για τη βελτίωση της διαχείρισης περιστατικών δηλητηρίασης, η αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη σοβαρότητα αυτής της πρακτικής, η ενίσχυση συνεργασιών για την ενθάρρυνση της ανταλλαγής γνώσεων μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών και η μείωση των περιστατικών δηλητηρίασης για την προστασία της άγριας ζωής, της φύσης και της δημόσιας υγείας.

Ανάφερε κάθε περιστατικό δηλητηρίασης!

Η σιωπή είναι συνενοχή. Λάβε δράση και βοήθησέ μας να καταπολεμήσουμε την παράνομη δηλητηρίαση της άγριας ζωής στα Βαλκάνια.

Έχεις μάθει ή εντοπίσει δολώματα ή δηλητηριασμένα ζώα στην ύπαιθρο;

Μην αγιάξεις και μην πλησιάσεις τα δηλητηριασμένα δολώματα ή τα δηλητηριασμένα ζώα καθώς μπορεί να θέσεις σε κίνδυνο την υγεία σου και την πιθανή ποινική έρευνα.

Ενημέρωσε αμέσως τις τοπικές αρχές για να βοηθήσουν στη διάσωση των ζώων και να οδηγήσουν τους υπαίτιους δράστες στη δικαιοσύνη.

Κάλεσε το 1591, Συντονιστικό Κέντρο Δασοπροστασίας

Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία:
210 8228704 & 210 8227937

Μάθε περισσότερα για τις δράσεις μας και λάβε μέρος!

Επισκέψου τον ιστότοπο του Προγράμματος:

 www.balkandetoxlife.eu

Ακολουθήσέ μας στις σελίδες μας στο Facebook και το Instagram:

  @BalkanDetoxLIFE

Κάνε εγγραφή για να λαμβάνεις τα νέα μας:



Επικοινωνήσε μαζί μας:

 info@ornithologiki.gr

Το Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox (LIFE19 GIE/NL/001016) υλοποιείται με τη συνεισφορά του χρηματοδοτικού μέσου LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη συγχρηματοδότηση του Πράσινου Ταμείου.



**BALKAN
DETOX LIFE**

© Bruno Bartenny

**Η ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗ
ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ ΤΩΡΑ!**

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ;



ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ/Δ. Βαβύλης

Είναι μια επαίσχυντη πρακτική μη επιλεκτικής θανάτωσης ζώων με τη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων, που συνήθως αποτελούνται από κομμάτια κρέατος ή ολόκληρα κουφάρια ζώων στα οποία έχουν τοποθετηθεί δηλητηριώδεις ουσίες, συνήθως εντομοκτόνα και άλλες τοξικές ουσίες όπως κυάνιο και στρυχνίνη.



ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ/Λ. Σιδερόπουλος

Αν και παράνομη, η δηλητηρίαση της άγριας ζωής είναι ακόμα ευρέως διαδεδομένη στα Βαλκάνια και την Ευρώπη. Οι δράστες στοχεύουν συνήθως σε θηρευτές και είδη ζώων που θεωρούνται «επιβλαβή» και μπορεί να προκαλέσουν ζημιά σε συγκεκριμένες ανθρώπινες δραστηριότητες, ιδιαίτερα την κτηνοτροφία, το κυνήγι και άλλες αγροτικές δραστηριότητες. Συχνά, τα δηλητηριασμένα δολώματα χρησιμοποιούνται ως μέσο επίλυσης ανταρτοκρατικών και διαφορών μεταξύ χρηστών γης. Ωστόσο, η παράνομη δηλητηρίαση της άγριας ζωής δεν αποτελεί λύση για την επίλυση διαφορών μεταξύ ανθρώπου - άγριας ζωής, αλλά μία μη επιλεκτική και επικίνδυνη πρακτική θανάτωσης ζώων που προκαλεί πολύ περισσότερα προβλήματα από όσα «λύνει».

Η ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΒΛΑΨΕΙ ΟΛΟΥΣ ΜΑΣ



ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΑ ΕΙΔΗ ΟΔΗΓΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ

Σήμερα, η παράνομη δηλητηρίαση της άγριας ζωής αποτελεί ένα από τα πιο κρίσιμα θέματα διατήρησης. Περισσότεροι από 2.300 γύπες έχει υπολογιστεί ότι έχουν χάσει τη ζωή τους εξαιτίας δηλητηρίασης τα τελευταία 20 χρόνια στα Βαλκάνια, οδηγώντας σε τοπικές εξαφανίσεις του Γυπαετού και του Μαυρόγυπα. Εξακολουθεί να προκαλεί μειώσεις πληθυσμών και να αποτρέπει την επάνοδο πολλών απειλούμενων ειδών.



ΖΩΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΑ ΕΙΝΑΙ ΣΥΧΝΑ ΘΥΜΑΤΑ

Η δηλητηρίαση δεν κάνει διακρίσεις. Ακόμα κι αν δεν αποτελούν τα είδη-στόχο, άλλα ζώα όπως κτηνοτροφικά ζώα, ποιμενικοί σκύλοι, κυνηγετικοί σκύλοι και κατοικίδια μπορεί να αρρωστήσουν σοβαρά ή να πεθάνουν όταν έρθουν σε επαφή με τα δηλητηριασμένα δολώματα.



Η ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ

Εάν οι δηλητηριώδεις ουσίες έρθουν σε επαφή με το δέρμα ή εισπνευσθούν, μπορεί να προκαλέσουν σημαντικά προβλήματα υγείας ή ακόμα και τον θάνατο σε ανθρώπους. Οι άνθρωποι που χρησιμοποιούν δηλητηριασμένα δολώματα δεν είναι άτρωτοι σε αυτές τις δυσμενείς επιπτώσεις -εν αγνοία τους βάζουν σε κίνδυνο την ίδια την υγεία τους αλλά και την υγεία ανυποψίαστων πολιτών, συμπεριλαμβανομένων συγγενών, φίλων και τοπικών κοινωνιών.

Η δηλητηρίαση των ζώων μπορεί επίσης να μολύνει την τροφική αλυσίδα, από τα σιτηρά που τρώμε έως το νερό που πίνουμε, πράγμα που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την υγεία μας.



ΕΝΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΠΟΥ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Η χρήση και διασπορά στη φύση δηλητηριασμένων δολωμάτων είναι μια καταδικαστέα πρακτική και ένα περιβαλλοντικό έγκλημα που τιμωρείται από τον νόμο στα Βαλκάνια. Ανάλογα με το έγκλημα και την υπόθεση, μπορεί να επιβληθούν στους δράστες βαριά πρόστιμα, ακόμα και ποινή φυλάκισης.

Στην Ελλάδα, σχετικές ποινές μπορεί να περιλαμβάνουν πρόστιμο μέχρι και 50.000 ευρώ και κάθειρξη έως και 10 ετών.

ΑΠΟΤΡΕΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΜΕΝΑ ΔΟΛΩΜΑΤΑ

Σε πολλές περιπτώσεις τα άτομα που καταφεύγουν στη δηλητηρίαση άγριων ζώων αντιμετωπίζουν απτά προβλήματα και αγνοούν τις επιβλαβείς επιπτώσεις των δηλητηριασμένων δολωμάτων ή ότι αποτελούν παράνομη πρακτική. Είναι ζωτικής σημασίας να αυξηθεί η γνώση γύρω από τέτοια ζητήματα και να παρασχεθούν λύσεις.

Υπάρχουν διάφορα αποτρεπτικά μέτρα και ασφαλείς εναλλακτικές λύσεις για τα δηλητηριασμένα δολώματα. Αυτά τα μέτρα μπορούν να μειώσουν τις ζημιές που προκαλούνται στο ζωικό κεφάλαιο και στα θηράματα από άλλα ζώα, βοηθώντας στην επίλυση πιθανών συγκρούσεων μεταξύ ανθρώπου και άγριας ζωής, ιδιαίτερα θηρευτών.



ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΦΡΑΧΤΕΣ

Αποτελώντας ένα από τα πιο αποτελεσματικά μέτρα, οι ηλεκτρικοί φράχτες, περικλείοντας κοπάδια κτηνοτροφικών ζώων ή αγροτικές εκτάσεις, αποτρέπουν την είσοδο ζώων που μπορεί να προκαλέσουν ζημιές.



© ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ

ΦΩΤΑ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ

Τα φώτα εκφοβισμού αποτελούν συσκευή κατοχυρωμένη με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Είναι ειδικά σχεδιασμένα ώστε να αποτρέπουν τους θηρευτές κατά τη διάρκεια της νύχτας, εκπέμποντας φώτα με χρώματα σε διάφορους τυχαίους ρυθμούς και γωνίες ώστε να δίνουν την εντύπωση ύπαρξης ανθρώπινης παρουσίας στον χώρο.



© ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΙΚΟΙ ΦΡΑΧΤΕΣ

Ένα σύστημα κόκκινων σημαίων που κρέμονται από ένα σχοινί που περιβάλλει το κοπάδι ή το μαντρί όπου φυλάσσονται τα ζώα κατά τη διάρκεια της νύχτας, ώστε να αποτρέπεται η είσοδος λύκων σε επιλεγμένες περιοχές.



ΣΚΥΛΟΙ ΦΥΛΑΞΗΣ ΚΟΠΑΔΙΩΝ

Το παραδοσιακό και πιο συνηθισμένο αποτρεπτικό μέτρο είναι οι σκύλοι φύλαξης κοπαδιών, μία από τις πιο φυσικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται ανά τους αιώνες για την αποτροπή επιθέσεων από αρκούδες και λύκους.